

# 江西

# 红土地上的绿色畅想

江西是一片红色热土，革命的星星之火从这里走向燎原之势；江西也是一片生态优良的绿色家园，正在全力打造美丽中国的“江西样板”。

良好的生态，正为红土地带来“绿色红利”。告别雾霾，看青山绿水，吸新鲜空气，江西生态旅游、乡村旅游日益火爆；有机蔬果、中药材种植、富硒农产品，江西现代农业发展特色鲜明；自然就是景点，生态就是美丽，江西人居环境继续改善。一批绿色产业正带动江西脱贫攻坚加速推进，红土地彰显出绿色发展新魅力。

## 樟树：药都新气象

▲樟树是“中国药都”。近年来，该市大力发展中药材种植产业，采取“公司+基地+合作社+农户”的种植模式，逐步形成了以“三子一壳”（吴茱萸、黄栀子、车前子、枳壳）为主的道地药材规模化、标准化种植格局，带动上万户农民种植药材致富。图为位于该市吴城乡的万亩连片中药材种植基地。（张宣摄）

## 南康：柚甜人更甜

▼江西省赣州市南康区赤土畲族乡新华农庄甜柚园里一少女在喜采丰收的甜柚。南康是中国甜柚之乡，当地政府派出农技员跟踪服务，让16万亩昔日荒山种上甜柚，成为农业示范区和生态观光体验旅游景区等，吸纳了一大批贫困户家门口就业，助他们脱贫致富。（杨晓明摄）



## 文明建设在基层

### 文化服务有“中心”

今年以来，江西高安市将创建农村（社区）文化中心户作为建设文化品牌重点打造。在人口相对集聚的村落、社区或街道小区，选择有一定特长、家庭条件较好且热衷于群众文化服务的家庭，通过联创共建创建文化中心户，为周边群众带来文化、科技、卫生、物流、信息等方面的服务。

文化中心户不仅帮助解决了基层公共文化服务“最后一公里”问题，还是政策宣讲和民情搜集的前哨站，成为知识传播、构建和谐农村的有力支撑。瑞州街道濠溪村毗邻瑞阳新区，但由于村民对土地流转政策不了解，一直未能将区位优势转化为发展潜力。文化中心户成立后，村民经常聚集到这里沟通和学习，“通过这个平台，群众知晓了国家的土地流转政策，对现代农业发展趋势有了一定的了解。从以前对土地流转存有抵触情绪，变成主动参与。”村党支部书记杨先华高兴地说。目前，该市24个乡镇（街道、场）已创建了120多户文化中心户。“文化中心户正逐步成为百姓求知、求乐、求美、求善的公共文化新平台，成为宣传党的政策、传播先进理念、普及科学知识、交流致富信息、开展文体活动、弘扬新风正气的重要阵地。”高安市委常委、宣传部长路开提说。（赵瑞明）

### 治山理水美“青原”

近年来，江西省吉安市青原区全面践行绿色崛起理念，实施湿地入城、公园下乡工程，处处呈现出“开窗山清水秀，出门鸟语花香”的美好景致。

在广袤乡村，该区按照“一村一品、一村一景、一村一韵”的要求，大力推进美丽乡村建设，突出生态文明建设，实施公园下乡工程，做好治山理水、显山露水的工作，留住自然风貌和生态系统，让群众见山见水、记得住乡愁。同时，把湿地公园搬进了城，对中心城区的河流、水系及水渠、水塘进行整治，清垃圾、治污水、造生态，建设一批城中湖、滨河公园、慢行步道、亲水设施、文化景观，提升滨水生态景观品质。还实施清淤补绿、拆围还绿、破墙透绿、借缝插绿的绿肺工程，建设道路节点、街头巷尾小游园30多个，让市民四季见绿、常年赏花。如今，该区城区绿地率达53.1%，人均绿地面积15平方米。（肖和平）

### 秋沙鸭群“恋”宜黄

近日，在中华秋沙鸭省级自然保护区——江西省宜黄县东陂观音湖，20多只中华秋沙鸭在这里栖息越冬。据悉，这是江西省野保局专家在宜黄第七次发现中华秋沙鸭较大越冬种群。

中华秋沙鸭是第三纪冰川期后残存下来的物种，距今已有1000多万年历史，是中国特有稀有鸟类，属国家一级重点保护动物，数量极其稀少，属于国际濒危动物。中华秋沙鸭越冬分布点零散，且多为小群或零星个体，对栖息环境特别是水质要求十分苛刻，很少有在同一地见到10只以上个体的记录。2010年10月经宜黄县人民政府批准，建立“宜黄县中华秋沙鸭县级自然保护区”，面积为1876公顷。2014年3月，该保护区晋升为省级自然保护区。（邓维娟、程孝平）



## 高安：兴农有“园”

▲高安素有“农业上县”美誉。近年来，高安市立足本土资源、功能定位和产业特色，推进现代农业示范区集中连片规模化开发。目前已形成了以现代农业示范区为核心，以园林花卉苗木产业园、蔬菜标准园、富硒农业示范园、农牧肉牛养殖示范园等为重点的“一区多园”发展格局。图为高安市上湖乡国家级无公害蔬菜基地。（彭松林摄）



## 湘东：修复“矿村”

▲“以前窗户都不愿开，现在好了，我们没事就在村里散步”，12月16日，在江西萍乡湘东区的南竹坡自然村，村民们在青山翠竹掩映的村庄中漫步。南竹坡自然村是一个曾经采煤近百年的村庄，4年前，在淘汰产能中，境内煤矿被封停，当地政府对矿区进行治理，被破坏的生态环境逐渐得到恢复。（朱焕荣摄）



## 上高：“特养”脱贫

▲江西上高县坚持把产业扶贫作为精准扶贫的主攻方向和着力点，积极培育发展肉牛、渔业、山羊、鸭子等特色养殖业，确保每户贫困户至少有1项增收产业。2016年，该县产业扶贫项目已实施8个，一批贫困户因此脱贫走上创业致富路。图为上高县寨里村一名养鸡人员在查看鸭子。（陈旗海摄）



车联集团特约刊登

## 奉新：休闲到田园

▲近年来，江西奉新县紧紧围绕生态牌、绿色牌，锁定优质米、猕猴桃、毛竹、花卉苗木等特色主导产业，不断以产业带动、集群联动推进生态休闲农业发展。随着农业结构的不断调整优化，集生态观光、自然景观和文化体验于一体的乡村旅游逐步在当地兴起，成为奉新农民增收的又一渠道。图为游客2016年夏季在现代农业园采摘红提。（川杰摄）



## 上饶：村景成风景

▲地处赣东北的上饶县生态环境良好，全县森林覆盖率稳定在70%以上，空气质量优良率在95%以上。近年来，该县大力发展生态休闲产业，积极打造绿色秀美乡村，把每一个村庄都变成景区。如今，该县春赏花、夏戏水、秋摘果、冬看灯的四季生态旅游格局已全面形成，带动发展农家乐2300多家。（罗春英摄）



## 石脑：菇棒是“金棒”

▲今年以来，在江西省高安市石脑镇樟谢村，由县、镇、村三级筹资近60万元发展村里的香菇种植项目，搭建香菇架厂房达2000平方米。6万根菌菇棒一季纯收入可达12万元，到周边43户贫困户通过劳动就业、集体分红等受益，人均增收近1500元。图为村民正在加班加点搭建香菇架，搬运菌菇棒。（梁剑锋摄）



## 宜丰：山林变“富林”

▲12月19日，江西省宜丰县车上林场农户许晓云正在喂养虫草鸡。近年来，该县依托山区资源优势，积极引导和扶持贫困户发展林下特色生态种养业，农户年均纯收入达30000多元，实现精准扶贫。（聂云峰摄）

